



中国人工智能核心产业规模已近 6000 亿元

中国工业和信息化部信息技术发展司副司长杨亚俊 13 日表示,中国初步构建了较为全面的人工智能产业体系,相关企业超过 4500 家,核心产业规模已接近 6000 亿元人民币,产业链覆盖芯片、算法、数据、平台、应用等上下游关键环节。

当日,2024 年服贸会中国 AIGC 创新发展论坛在北京

举行。杨亚俊在会上提到,中国人工智能应用成效持续提升,在制造业研发、中试、生产、服务、管理等环节应用落地,建成 2500 多个数字化车间和智能工厂,同时与政务、金融、能源等领域加速融合,新模式、新业态不断涌现。

他表示,下一步,工信部将充分发挥中国超大规模市场、海量数据资源、丰富应用

场景的独特优势,积极培育壮大人工智能产业。

一方面,支持人工智能通用底座大模型和垂直领域专用大模型研发,丰富高质量数据资源供给,降低算力门槛。发挥链主企业龙头作用,激发中小企业和民营企业的创新活力,促进人工智能成果推广和迭代升级,使更多的成果从样品变成产品、形成产业。

另一方面,以人工智能和制造业深度融合为主线,推动生成式人工智能技术在工业场景中应用落地,加强生成式人工智能企业与制造业企业的供需对接,以典型应用场景为牵引,组织开展“生成式人工智能+制造”试点,加快产业智能化升级。

他还提到,要深化人工智能国际合作,加强人工智能开

源生态培育,推动发展成果惠及更多的国家和行业,弥合智能鸿沟,在技术交流、数据共享、应用市场、人才培养、安全保障等方面同各国开展交流合作,共同维护产业链、供应链的安全稳定。

澳门当选 2025 年“东亚文化之都”

记者从澳门特区政府社会文化司司长办公室获悉,2025 年“东亚文化之都”授牌仪式 12 日在日本京都举行,澳门当选 2025 年“东亚文化之都”城市。

第 15 次中日韩文化部长会议 12 日在日本京都召开,

会议为中国澳门特别行政区和浙江省湖州市、日本镰仓市、韩国安城市颁授 2025 年“东亚文化之都”纪念牌匾。

澳门特区政府社会文化司司长欧阳瑜在授牌仪式上说,2025 年“东亚文化之都”的殊荣,是对澳门在城市文化建

设工作的肯定。澳门曾是海上丝绸之路的重要节点与贸易枢纽,在东亚文化交流上一直担当重要角色。澳门将发挥中西文化荟萃、国际交流广泛的优势,借着“东亚文化之都”的城市创建,进一步助力和深化中日韩文化和旅游交流合作,

为开拓亚洲文化对话作出贡献,发挥好作为以中华文化为主流、多元文化共存的交流合作基地的作用。

澳门特区政府表示,作为 2025 年“东亚文化之都”,将发挥澳门作为“一带一路”重要节点的优势,加强国际人

文艺术交流,并以“东西汇流亚洲融和”为主题,开展一系列涵盖大型文化博览、国际会议、非遗展演,以及文化、体育和旅游盛事等的活动年计划。

推动药品监管向乡镇、农村等基层一线延伸

国新办 13 日举行“推动高质量发展”系列主题新闻发布会。会上,有记者提问:药品质量直接关系到公众健康和生命安全。我们注意到,国家药监局正在实施药品安全巩固提升行动。请问,目前进展和成效如何?国家药监局将如何进一步加强药品质量安全监管?

对此,国家药品监督管理局副局长赵军宁表示,国家药

监局高度重视药品安全,持续净化药品市场秩序,维护稳中向好的药品安全形势,自 2023 年 6 月开始,国家药监局部署开展为期一年半的药品安全巩固提升行动,全方位筑牢药品安全底线,坚决维护人民群众健康权益。

首先是聚焦突出问题,积极化解风险隐患。紧盯重点产品、重点环节、重点区域、重点企业,深入开展药品经营和

使用专项检查、特殊药品专项检查、医疗器械注册人委托生产专项检查、医疗器械临床试验监督检查、染发类化妆品专项检查等,多渠道多维度全面排查化解风险隐患,充分发挥风险预警、风险识别、风险处置能力,采取有效措施及时化解药品安全风险隐患。

其次是严查大案要案,严厉打击违法犯罪。综合运用典型案例曝光、公布严重违法失

信名单等手段,落实违法行为“处罚到人”,实施联合惩戒、行业禁入、从业禁止,严惩重处违法犯罪,有力保障药品安全形势稳定。

第三,完善制度机制,全面提升监管能力。推动落实属地管理责任,强化部门监管责任,压紧压实企业主体责任,形成药品安全齐抓共管的强大合力。国家药监局联合市场监管总局出台《关于加强跨区域

跨层级药品监管协同的指导意见》,强化国家、省、市、县四级药品监管部门在药品全生命周期的监管协同。与公安部联合印发《药品领域涉嫌犯罪案件检验认定工作指南》,推进刑衔接工作取得实效。组织确定 142 个市、县级药品监管部门作为基层联系点,实现示范引领的效果。